

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Ильина Андрея Борисовича**  
**на тему “Влияние глобальных предпринимательских структур в**  
**сфере зрелищного предпринимательства на развитие**  
**национальных экономик” на соискание ученой степени доктора**  
**экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и**  
**управление народным хозяйством (экономика**  
**предпринимательства)**

Современное российское зрелищное предпринимательство находится под влиянием крупных международных предпринимательских структур. С данным фактом неразрывно связана апробация зарубежного опыта в сфере проектирования и реализации крупных зрелищных проектов, спортивных мероприятий, объектов инфраструктуры.

Проникновение глобальных предпринимательских структур в национальные экономики связано с укрупнением глобальных экономических связей как одним из процессов глобализации в последние десятилетия. Тем не менее большая часть общественных дискуссий вокруг глобализации фокусируется на теме профицита и/или дефицита торгового баланса. Этот подход практически не учитывает новую и более сложную реальность глобальной экономики, связанной с ростом взаимозависимости, цифровыми технологиями, пандемийными ситуациями и т.п. В то время как глобальная торговля товарами и финансовые потоки периодически циклически балансируются после глобальных кризисов рецессии, трансграничные потоки по фактическому объему данных растут. Теперь они связывают мировую экономику так жеочно, как и потоки традиционных промышленных товаров.

Российская Федерация оказывает поддержку этим процессам (в какой-то мере закономерным) и глобальным предпринимательским структурам, о чем свидетельствуют данные рейтинга Doing Business Rating, а именно позитивные изменения в ключевых компонентах деловой среды: сократилось время получения разрешений на строительство, стало проще регистрировать собственность, быстрее решаются финансово-коммерческие споры.

Иностранные инвесторы реального бизнеса также отмечают улучшение условий для ведения бизнеса в России, более 60% опрошенных компаний считают, что деловой климат в стране действительно улучшился. Наиболее склонны положительно оценивать изменения в деловом климате азиатские компании (78% по сравнению с 64% североамериканских и 49% европейских компаний). Эти данные говорят и о поддержке субъектов бизнеса, занятых в зрелищном предпринимательстве. Исследование этих новых процессов и

социально-экономических явлений как на мегауровне, так и на национальном уровне является новой и актуальной задачей. Многие возможные решения, на наш взгляд, связаны как с экономическими оценками, так и социально-политическими событиями, последствия которых также могут оказать заметное влияние на национальном уровне, что соответствует поставленной теме исследования.

Ильин А.Б. в работе сформулировал развернутое определение зрелищного предпринимательства, показал совокупность элементов и экономических связей между глобальными предпринимательскими структурами и национальными экономиками.

Сформулированные автором пункты научной новизны представляются обоснованными. Интерес вызывает второй пункт, в котором на базе анализа данных предложен параметрический подход к определению характеристик специфики глобальных предпринимательских структур по сравнению с уже выявленными и описанными в научных исследованиях других авторов типами крупных предпринимательских структур.

Также заслуживает внимания предложенное диссертантом обоснование модели и методов защиты интересов национальных предпринимательских структур от эксплуатации ими ресурсного потенциала национальных экономик.

Аргументированный подход к классификации существующих предпринимательских структур логически обоснован. Выделены особенности и аргументирована позиция автора по разграничающим признакам особого типа глобальных предпринимательских структур.

Однако разработанный подход, на наш взгляд, желательно соединить со скоринговым моделированием. Тем самым можно было бы оценить удельные коэффициенты по отношению каждого параметра к типу предпринимательской структуры и дать более точную характеристику глобальных предпринимательских структур.

Несмотря на указанное замечание, можно констатировать, что научная значимость результатов исследования Ильина А.Б., их новизна, теоретическая и практическая значимость соответствуют всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. В работе решена актуальная проблема, имеющая важное значение для народного хозяйства. Диссертация получила всестороннее обсуждение на профильных конференциях и семинарах, опубликована во множестве периодических изданий, индексируемых в российских и мировых базах научного цитирования.

Выполненная диссертационная работа и ее автореферат в полной мере отвечают требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от

24.09.2013 № 842, предъявляемым к докторским диссертациям. Цель работы достигнута, задачи решены, область исследования актуальна и соответствует паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства), а автор исследования Ильин Андрей Борисович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Профессор Департамента экономической  
безопасности и управления рисками  
Факультета экономики и бизнеса  
ФГОБУ ВО «Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации»  
доктор экономических наук, профессор **Безденежных Вячеслав Михайлович**

Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации». 125993, город Москва, ГСП-3, Ленинградский проспект, дом 49.  
Официальный сайт: [www.fa.ru](http://www.fa.ru)  
Телефон: 8 (499) 503-47-37.  
E-mail: VBezdenezhnyh@fa.ru,

